港島西5候選人暢論民生 積極建言海濱長廊發展

「你來我往」进火花 良性互動共建港



港島西擁有美麗島嶼、海景和漁民文化,如何發展海島和海濱成為市民關注的

議題。於昨日舉行的立法會港島西地方選區論壇中,5位候選人:自由黨楊哲安、新民黨陳家珮、無申報政治聯繫的黃秋萍、民建聯陳學鋒和工聯會郭偉强於辯論環節上,就「關於推進海濱發展,應如何在海港保護、旅遊經濟發展、民生需要等取得平衡,有什麼具體主張和措施」發表意見。其間,身兼中西區區議員的4號陳學鋒和聲稱在當區成長的1號楊哲安「你來我往」,擦出火花,良性互動。

● 大公文匯全媒體記者 張茗、陸九如

2號候選人陳家珮則認為,海濱是香港市民喜愛的休閒場所,建議政府增加海濱餐飲設施,提升休閒體驗。海島發展方面,建議政府在旅遊和保育方面作出平衡,例如設立藍(綠)海龜研究中心,將旅遊收入投入其中。

3號候選人黃秋萍建議活化中環碼頭設施,擴展渡輪非票務收入,以減輕營運商的財政壓力。她堅持保護海港,推動可持續發展及分段打造主題區,融合社區和旅遊的功能。

4號候選人陳學鋒強調,自己自2008年當選中西區區議 員後一直推動海濱長廊建設,由堅尼地城至上環,認為長 廊是由數代人不斷爭取所獲得的成功,他會繼續推動海港 保護條例的修訂以處理後續問題。

5號候選人郭偉强認為,應當建設更多健體設施,讓海 濱更有活力,又指應當增加島嶼交通接駁,讓遊客能輕易 前往各個島嶼,以及推廣漁民文化,為香港仔魚市場進行 升級轉型。

指海濱活化需多元

在答問環節,4號候選人陳學鋒率先點名1號候選人楊哲安,詢問是否同意將中環海濱長廊打造成新的蘭桂坊及有何建議。楊哲安回應指,不少訪港旅客來港後不懂中文,而香港許多地方亦沒有英文指示及服務者不懂英文,認為在海濱打造新蘭桂坊的前提是不能擾民,可考慮打造「又蒲又唔嘈」的「Silent Disco(無聲派對)」,稱「若沒有試過,可以去一去」。4號候選人陳學鋒即回應,「『蒲』經驗一定不及楊哲安」,而海濱活化需要不同元素,「Disco可以有,酒吧可以有,唔同國際人士來參與亦可以有。」

昨日的論壇在香港公園奧林匹克廣場舉辦,是首次在戶外進行,一度因為機件故障暫停約10分鐘。烈日之下,助選團隊和到場市民的熱情不減,「投入選舉共創未來」的口號聲整齊響亮。

其中一名觀眾馬婆婆笑言 81 歲第一次參加相關活動, 感受到現場氛圍的熱烈,又指本次立法會將「全家總動 員」出來投票,選擇自己心儀的候選人。

梁先生則表示,即使出現設備故障的情況,但感受到大家都比較斯文,且各位候選人都真正表達了自己服務香港的意向,又認為論壇競爭激烈,各候選人都各盡所能,各展所長。

曾國衞:論壇安排達預期效果

香港文匯報訊 特區政府政制及內地事務局局長曾國衞昨日在香港島東地方選區論壇後會見傳媒時表示,10個地方選區論壇基本上已經完成,無論是安排上,或是候選人的表現、他們的助選團隊的表現,以至現場觀眾的反應,都達到預期效果,亦令市民更加了解候選人的情況,從而令他們可以作出合適的投票選擇。

曾國衞認為,在論壇上,候選人之間的互動恰當,「大家 既有互相提問,亦有就不同觀點提出不同的意見。這一點我 覺得亦達至我們預期的效果,令大家進一步加深對候選人對 各方面的觀點的了解,從而作出投票選擇的考慮。」

他相信候選人會繼續舉行不同的競選活動,「無論是什麼活動都好,能夠進一步令選民或市民多些了解他們的情況,從而作出一個合適的投票選擇,我都是會鼓勵,是好事來的。|







●2號候選人陳家珮



●3號候選人黃秋萍



●4號候選人陳學鋒



●5號候選人郭偉强

香港文匯報記者黃艾力 攝

港島西地方選區論壇提問環節

Q1:特區政府一直強調要共同促進和諧穩定,有什麼建議可以進一步加強少數族裔在各方面的支援和提升他們的幸福感,讓社會各界不分種族凝心聚力共同建設香港的美好未來?

1號候選人楊哲安:服務少數族裔的首要條件是聽得懂對方需求,作為立法會議員須具備強大的兩文三語能力。少數族裔包括外國來港者,協助政府搶人才,留住人才的前提是留住其「家」,故應當設立更多私立或國際學校,讓他們的子女有書讀;宣揚香港故事,需要用外國聽得懂的語言。

2號候選人陳家珮:為少數族裔提供中文支援,協助他們了解社會資訊;鼓勵他們多參與公共事務,將來區議會、立法會均能有少數族裔的代表為其發聲;婦女就業方面,鼓勵企業聘請更多少數族裔,尤其是女性成為公司員工,創造就業機會協助其自力更生。

3號候選人黃秋萍: 進一步完善對非華語社群的支援,尤其在教育方面,加強非華語學生的學習配套,幫助適應香港教育體系,融入社會。根據2021年統計,離島區少數族裔人口比例全港第二高。現時東涌有非牟利機構營運少數族裔支援中心,政府應加強此類中心的支援和服務。

4號候選人陳學鋒:希望外界能尊重少數族裔的宗教文化,並 提供相關支援;少數族裔在港的第二代和第三代本身亦是香港人, 希望政府推動租置計劃也顧及他們需求;幫助少數族裔尋找工作, 為其爭取更多職場上的平等機遇。

5號候選人郭偉强:許多少數族裔已能與港人流利溝通,應加強交流。其次,少數族裔已是香港的主要勞動力之一,應多關注他們的訴求和權益。此外,還要爭取東涌清真寺的建設,尊重少數族裔文化,加強彼此的溝通和關愛。

Q2:地區環境清潔衞生,例如鼠患、蚊患、街道垃圾等一向是市民最關心的議題之一,除了現行政府的措施外,你有什麼提議可促進社會各界共同致力提升社區衞生質素,從而令市民家居環境不斷優化而增加獲得感?

1號候選人楊哲安:垃圾問題多屬人為,應當透過教育解決,可借鑒日本的方式。在野生動物方面,對餵養野生動物者,「首先要罰,第二要教育,第三要解決政府每個部門大家『射波』的習慣。」

2號候選人陳家珮:在立法會層面,可以推動政府善用科技,例如引入更多智能垃圾桶,當垃圾桶裝滿時,能即通知食環署更換。在鼠患和蚊患方面,有很多不同感應器可以使用。防鼠需尋找鼠的源頭,防蚊在私人屋苑中需要與商界、屋苑管理加強合作。

3號候選人黃秋萍:解決環境衞生問題「要快、要準」,盡量不要讓問題留過夜,就算當日解決不了,亦需要給一個適切的方案。另外,需要精準,要治標治本,不得頭痛醫頭、腳痛醫腳,要找方法徹底去處理。

4號候選人陳學鋒:改善環境衞生無法單靠政府、立法會或市民單一方,需要三方共同參與。政府在施政方面發揮重要作用,阻塞通道問題現已相對見成效,立法會亦進行過多項法例修訂,包括禁止餵養野鴿等。

5號候選人郭偉强:傳統捉老鼠的方式太慢,且無法一網打盡,應提高治理效能,尋找老鼠的巢穴,從根源入手。在共同治理方面,杜絕三無大廈的垃圾成為老鼠的食物來源;道路衞生應保持清潔,食肆亦應將廚餘妥善處理。

●香港文匯報記者 張茗

地區論壇圓滿落幕 優質論政樹楷模

特稿 香港特區政府主辦的 39 場「愛國者同心治港」選舉論壇中,覆蓋全港 10個地方選區的 10 場地區直選論壇昨日圓滿落幕。地區直選作為整個選舉競爭最為激烈的一個界別,自然備受社會關注。我們看到,51 名候選人理性務實,以「拚經濟、謀發展、惠民生」為目標,秉持「比政綱、比能力、比承擔、比貢獻」的競爭理念,一起同台較量,展現君子之爭,彰顯了優質民主的應有特徵,得到了廣大市民的一致好評,為接下來的其餘 29 場選舉論壇做了很好的示範作用。

資深新銳並存 理性取代謾罵

新一屆立法會地區直選是 51 名候選人競爭 20 個席位,候選人中資深與新鋭並存:既有深耕社區、熟悉基層的現任立法會議員及區議員,也有具備跨界專業經驗、冀帶來創新思維的新面孔。綜觀這 10 場選舉論壇,眾多候選人的整體表現可圈可點。不同於以往反對派「喊口號、靠大聲、靠抹黑」的博出位、吸眼球言論,眾多候選人更多的是就事論事、以理服人,甚至面對對手一些具挑戰性的尖鋭問題,眾多候選人也能迅速反應,提出獨到見解,展現良好應變能力。

值得一提的是,這10場選舉論壇從開始到結束,競爭節奏呈現階段性昇華。首日新界西南及新界東北的辯論中,候選人更多聚焦於個人意見闡述,以理念與魅力展現君子之爭。隨着論壇推進,候選人之間開始針對地區「老大難」問題展開良性互動,在觀點交鋒中共同探討解決方案。即便存在意見摩擦的火花,候選人仍保持友好節度,堅持以事實為依據,向市民呈現最真實的政策主張與治理能力。

助選團隊列陣 包容取代喧鬧

與台上候選人相互映襯的是助選團隊,各候選人的助選團成員服飾相同、整齊列陣。雖説各有各的支持對象,當其他陣營的候選人發言時,他們同樣凝神傾聽;當其他陣營的助選團隊吶喊助威時,他們也沒有喝倒彩、更沒有攻擊的情景,成為了論壇現場一道生動的風景線,進一步拉近了候選人與市民之間的距離。

回望這10場選舉論壇,眾候選人的辯論始終圍 繞市民最關切的議題展開,交通、房屋、經濟、 福利四大領域成為討論焦點。綜合而言,交通方 面,候選人普遍呼籲「基建提速」,新界選區側 重改善現有交通規劃,強化市區與偏遠地區的聯 絡效率;港島選區聚焦海濱交通聯絡,推動南港 島線西段等關鍵工程落實。

關切民生議題 陣營異取向同

在房屋議題上,候選人在傳統「增加供應」 基礎上,更關注「居住品質提升」,舊樓維修 資助、青年宿舍配套升級等細節提案引發強烈 共鳴。

經濟振興方面,候選人結合區域特色提出差 異化方案,如文旅融合與生態保護並重、活化 商業區發展「多元經濟」等。福利議題上,加 強基層醫療覆蓋、推進精準扶貧等建議成為跨 陣營共識,體現出候選人對弱勢群體的普遍關 懷。

今年立法會選舉地方選區論壇以「良性競爭、務實對話」重塑選舉文化,候選人的專業表現、助選團隊的創新動員、辯論內容的民生導向,共同構成「愛國者治港」原則下的民主實踐新場景。論壇不僅是候選人展示治理能力的舞台,更搭建起選民與潛在治理者對話的橋樑。隨着12月7日投票日臨近,這種「議題為本」的競爭風格,有望推動選民更理性地行使民主權利,為立法會注入兼具專業治理能力與強烈服務意識的新生力量,助力香港在由治及興的征程上邁出更堅實的步伐。

●香港文匯報記者 黃子龍



●1號候選人楊哲安與助選團合照。



●2號候選人陳家珮與助選團合照。



●3號候選人黃秋萍與助選團合照。

香港文匯報記者黃艾力 攝 -



●4號候選人陳學鋒與助選團合照。



●5號候選人郭偉强與助選團合照。